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 :נוספות הוראות

 הינו בחומר פתוח.המבחן  •

 העמודים  יש לענות תשובות קצרות וענייניות. בכל מקרה אין לעבור את מגבלת •

 שאלה.  בכל המופיעה לפתרון

נק' בונוס הפזורות בכל השאלות. עם זאת, הציון   10יש לשים לב כי נכללות   •

 . 100המקסימלי הינו 

 

 

 !!בהצלחה 



 
 

כי   כולל את כל הפתרונות חשוב להדגיש  ואינו  לדון  ניתן  הפתרון מציג את הסוגיות העיקריות בהן 

קיבלו  והתמודדות ראויה עימם  האפשריים. פתרונות אחרים שהצביעו על הבנת הסוגיות החשבונאיות  

 ניקוד בהתאם לניתוח החשבונאי שהוצג.

 עמוד 1/2אורך הפתרון לא יעלה על  –נקודות(  01)  1שאלה 

בנקים מרכזיים,  ה .  בישראל ובעולם  על שוקי ההוןהשפיעה מהותית    2022עליית שער הריבית בשנת  

  , לחריגה בשיעורי האינפלציהלאור  אינפלציוני  - בשער בריבית כמכשיר אנטי  השתמשו  ,FED-בהובלת ה

 . ומשמעותית  מהותיתאליה כ כלכלית מתייחסים -ברמה המאקרובעיה אשר 

מעותה הפיכת  שלעליית הריבית ישנה השלכת רוחביות רבות בשוק ההון. כך למשל, עליית הריבית מ

יותר עבור החברות, ולכך יש להוסיף את העלייה בסיכון שרואים המשקיעים    הרבה  לקשה  גיוס חוב

 . הןלעמוד בהתחייבויותי יכולת החברותל ביחס 

"( ושל חברת ביטא )להלן:  חברת אלפא ידט מחזיק במלוא הון המניות של חברת אלפא )להלן: "מר שמ

 . "(. שתי החברות עוסקות במתן פתרונות אשראי ללקוחותיהןחברת ביטא "

וכפועל יוצא היא פנתה למספר גופים פיננסים  נקלעה חברת אלפא למצוקה תזרימית    2022במהלך שנת  

מימון פעילותה השוטפת. לאור מצוקתה התזרימית, ובהמשך להשפעות    על מנת לגייס הלוואה לצורך

כלכליות אשר הובילו למגמת עליית ריבית כלכלית במשק, הריביות שדרשו הגופים הפיננסים  -המאקרו

אליהם אלפא פנתה היו גבוהות מאוד, וכפועל יוצא דריקטוריון החברה חיפש אלטרנטיביות על מנת  

 לגייס חוב עבורה.

. על פי הסכם  לחברת אלפא  ש"חמיליון    30סך  בהעניקה חברת ביטא הלוואה    2022בדצמבר    31ביום  

  31אשר תשולם בסוף כל שנה החל מיום    6%ריבית שנתית של  שנחתם בין החברות, ההלוואה תישא  

 . 2025בדצמבר  31יום . קרן ההלוואה תוחזר במלואה ב2023בדצמבר 

 : נתונים נוספים

בעלות   .1 הלוואות  לגייס  ניסתה  אלפא  חברת  העסקה  למועד  מבנק    דומים  מאפייניםבסמוך 

הגופים   שני  ממושך  ומתן  משא  לאחר  'המלווים'.  בנקאי  החוץ  אשראי  וחברת  'השועלים' 

כאשר שיעור הריבית שהוצעה לחברה  אלפא  מיליון ש"ח ל   30הסכימו להעמיד הלוואה בסך  

 . 12% הינו

 .א מתקיימת פעילות עסקיתלחברת אלפא לביטא בין  .2

 יש להתעלם מהשפעת המס.  .3

 :נדרש

  ?2023ובשנת    31.12.22בקשר להלוואה ביום    הטיפול החשבונאי הנדרש, בדוחותיה של חברת ביטא  ו  מה

נמק/י תשובתך בהתאם למסגרת המושגית והצג/י פקודות יומן בכדי להבהיר את הטיפול החשבונאי  

 המוצע על ידך. 



 
 

 : פתרון

יש לדון בטיפול החשבונאי בהלוואה שניתנה בריבית נמוכה מריבית השוק, תוך התייחסות לכך שמדובר  

העובדה כי ההלוואה  .  (באמצעות חברה אחרת שבשליטתו)עסקה עם בעל השליטה בחברה  מהות בב

הבינחברתית הינה בריבית נמוכה מריבית השוק מצביעה על כך שניתנה הטבה לחברת אלפא, כאשר  

נובעת מהעובדה כי מר שמידט מחזיק בשתי החברות.    נראה זו  הענקת ההלוואה המוטבת  כי הטבה 

ש לכך  כלכלית  לחברת  מהייתה    ביטא חברת  שקולה  ו  אלפא עניקה  שוק  בתנאי  מר  ב הלוואה  מקביל 

כפועל      בחברת אלפא(.  זההמשקיע סכום  ו)  מרכיב ההטבה  גובהמביטא ב  דיבידנדשמידט היה מושך  

ועל מנת לשקף את המהות    מידט ביצע משיכת בעלים מחברת ביטא,מר שבמהות  נראה כי  יוצא לכך ש

 במועד הענקת ההלוואה: רשם פקודת היומן הבאהיבדוחות ביטא צריכה לה  הכלכלית של העסקה,

 =25.68M PV(rate:12%,n:3,pmt:1.8,fv:30) הלוואה לאלפא  - חובה 

 4.32M P.N )משיכת בעלים( עודפים - חובה 

 
 30M מזומן זכות 

, זאת פקודת  אלפא תרשום הכנסות מימון בהתאם לריבית השוק הראויה להלוואה  העוקבותבשנים  

 היומן למשל לשנה העוקבת: 

     2023שנת 

    1.8M   מזומן  - חובה 

    1.28M  הלוואה לאלפא  - חובה 

 = 3.08M 25.68* 12% הכנסות מימון  -זכות  
 

  



 
 

 עמוד 1/2אורך הפתרון לא יעלה על  –נקודות(  21)  2שאלה 

בלו הוא מס עקיף המוטל על רכישת מוצרים מייצור מקומי, כגון מוצרי טבק, אלכוהול ודלק. שיעורי  

נקבעים על ידי אגף המכס והמע"מ במשרד  מוטלים על קמעונאיות הדלק והבלו על מוצרי הדלק השונים  

 האוצר, ומתעדכנים בצו מדי תקופה. 

מרכיב הבלו בחלק ממחירי הדלקים הינו משמעותי ביותר. הבלו מוטל על חברות הדלק ישירות בעת  

חברות  ידי  -ימים, וזאת בעוד מספר ימי האשראי הניתנים על  10ניפוק הדלק, בדרך כלל באשראי של  

 גבוה משמעותית מכך.  שלהם הינו ללקוחות הדלק

שקלים, המהווים כמחצית ממחיר שבו הדלק    3.2-הוא כ  שיעורי הבלו על ליטר בנזין  2023  לינואר נכון  

להם   ככלי המאפשר  בבלו  השתמשו  בישראל  פוליטיקאים  לא אחת  ליטר.  כל  עבור  לצרכנים  משווק 

נה פרסם שר האוצר צו שמוריד את  . כך למשל, לאחרולהתערב במחיר הדלק הסופי המשווק לצרכנים

  האמרת   בעקבות  חודשייםתוך  אגורות ב  48-ק זינק בלאחר שמחיר הדל, וזאת  לליטר  אגורות  10-הבלו ב

 . המלחמה שמנהלת רוסיה באוקראינה כתוצאה מהשפעותמחירי הנפט בעולם 

הבלו על הדלק    חוקבמטרה לייעל את גביית הבלו על הדלק, להגביר את האכיפה ולשפר את ההרתעה,  

בין היתר, כי לא יהיה החזר בלו בגין חובות אבודים. משמעות קביעה זו היא כי חברות הדלק לא  ,  קובע

הבלו או להכרה בבלו בגין חוב אבוד כהוצאה לצורך חישוב ההכנסה שלהם לצורכי    עלזכאיות להחזר  

  בדרך בהקשר של חובות אבודים המוכרים    מוסף  ערך   מס  וחוק  הכנסה  מס  פקודתמס )בניגוד להוראות  

 .(כהוצאה כלל

אוקטן )להלן:    95"( היא חברה העוסקת ברכישת דלק מזוקק מסוג בנזין  דלקי חברת "דלקי" )להלן: "

המרכז.  "בנזין" באזור  הפרוסות  דלק  תחנות  באמצעות  שונות  ללקוחות  ומכירתו  הזיקוק  מבתי   )

 אשראי.  המכירה ללקוחות מבוצעת במזומן או בכרטיס

 

 :נדרש

על הוראות התקינה  להציג את רכיב הבלו בדוחותיה הכספייםלדעתך  כיצד דלקי צריכה   , בהתבסס 

  (?IFRS) הבינלאומית

 

 פתרון: 

IFRS 15    קובע כי מחיר העסקה יכלול את התמורה לה הישות צופה להיות זכאית בתמורה להעברת

סחורות או שירותים שהובטחו ללקוח, מלבד סכומים שנגבו לטובת צדדים שלישיים. על מנת לקבוע  

כיצד לטפל חשבונאית ברכיב הבלו )הצגה בברוטו או בנטו( יש לנתח האם חברות הדלק הינן האחראיות  

ות לתשלום הבלו או שמא הן גובות את הסכום מהלקוח בשם רשויות המס )בדומה למע"מ(.  העיקרי

ככל וחברות הדלק הינן האחריות העיקריות לתשלום, נראה כי יש להציג את רכיב הבלו ברוטו וכפועל  



 
 

יוצא להכיר בו כהכנסה בעת העברת הסחורה ללקוח )בכפוף לצפי לגבייה( וכהוצאה אשר תרשם בעלות  

 ר.המכ

בהתאם לנתוני השאלה החיוב בגין הבלו נקבע על סמך רמות הניפוק )החבות במס נובעת מעצם מכירת  

צדדים   עבור  נגבים  כך שהסכומים  על  להעיד  היכול  דבר  למלאי(  ולא הרכישה שלה  ללקוח  הסחורה 

להוות סממן  שלישים. מנגד, העובדה כי חובות אבודים אינם מוכרים כהוצאה לחברות הדלק יכולות  

לכך שהן מהוות האחראי העיקרי למס שכן הן נושאות בסיכון בגין אי גביית התשלום מהלקוחות שלהן.  

בין אם המסקנה תהיה שיש להציג ברוטו את התקבולים בגין רכיב הבלו ובין אם נטו, נראה כי לאור  

וה מידע שימושי עבור  העובדה כי הבלו מהווה שיעור משמעותי ממחיר הדלק המשווק, מידע לגביו יהו

משתמשי הדוחות הכספיים לאור ההשפעה שלו על כוחות התחרות והביקושים, הרי שיש צורך לפרט  

על   בו  שינוי  של  האפשרית  וההשפעה  הבלו  תקבולי  גובה  את  הביאורים(  במסגרת  )למשל,  בדוחות 

 תוצאות חברת הדלק. 

 

  



 
 

 עמוד 4/3אורך הפתרון לא יעלה על  –נקודות(  12)  3שאלה 

אנרגיה מתחדשת היא אנרגיה המופקת בתהליכים טבעיים ממקורות שאינם מתכלים כתוצאה מהפקת  

קידום השימוש באנרגיות מתחדשות נעשה בין  .  ח הרוחוכו  האנרגיה, ובהם קרינת השמש, תנועת המים

 . לאומיים-לאומי להפחתת פליטות גזי חממה, וכחלק מאמנות והסכמים בין-היתר כחלק ממאמץ בין

אימץ תוכניות  בארה"ב הממשל הפדרלי , תחום האנרגיות המתחדשותבהשקעה ופיתוח  על מנת לעודד

האחרונות השנים  במהלך  שונות  מס  הבולטות  .הטבות  ההטבות  תחום  היא    בין  לעידוד  מס  הטבת 

  (.”ITC“)להלן:    "Investment Tax Credit המכונה  האנרגיה הסולארית

לקזז חלק מסכום השקעתו במערכת כנגד מס הכנסה פדרלי    מערכת סולאריתמאפשר ליזם    ITC-ה

לשלם.   נדרש  הוא  ההטבה,  אותו  מלוא  לקיזוז  מס  חבות  קיימת  לא  וליזם  בתעשיית  ככל  מקובל 

כי יזם יתקשר עם גורם שיש לו חבות מס ויעביר אליו את הטבות המס,    האנרגיות המתחדשות בארה"ב

שותף המס הוא בדרך כלל גוף פיננסי    "(.שותף מס"   :יושקע על ידו בפרויקט )להלןבתמורה לסכום ש

ל ביכולתו  הפדראליתמאשר  המס  הטבת  את  ומיטבי  יעיל  באופן  המס מש  שותף  לפרויקט    .  מזרים 

חלק  ובתמורה לקבלת    חלק מעלות הקמתו בתמורה לקבלת הטבות המס המגיעות לפרויקטהאנרגיה  

 של הפרויקט.  וי לחלוקהם הפנתזרימהיחסי שהוסכם 

אנרגיה  ין השאר בתחום העוסקת בהינה חברה ציבורית ישראלית ה  אנרגיות מתחדשות בע"מ-אנרג'יקס

בארה"ב. להלן חלק מדוחותיה הכספיים המסביר את הטיפול החשבונאי שהחברה מיישמת  סולארית  ה

 : ם שותף מס בקשר איתןהטבות מס בפרויקטים בארה"ב והסכם עלגבי 

הסכומים שמתקבלים משותפי המס מוצגים כהתחייבות במסגרת סעיף התחייבות בגין הסכם עם  "]...[

וי  שותף מס במסגרת הדוח על המצב הכספי. סכומים חזויים שישולמו לשותפי המס מתוך התזרים הפ 

פי  התחייבות  מהווים  בפרויקט,  השקעתו  בגין  אשר  נסלחלוקה  בהתאם  ית  מופחתת  בעלות  מדדת 

לשיטת הריבית האפקטיבית. סכומי הטבות המס החזויים שיועברו משותפויות הפרויקטים לשותף  

י  סות מיסים בקו ישר על פזקפת לרווח והפסד, כהכ סית ה טי מהווים התחייבות לא פיהמס הרלב

ת להיות זכאית להטבות  מים על  אים שודרשת החברה לעמוד בתים ) התקופה בה  ש  5תקופה של  

 "[.]..המס

 

 נדרש:

 חווה דעתך על הטיפול החשבונאי המתואר לעיל תוך התייחסות להוראות המסגרת המושגית. 

 

 פתרון: 

נדרש דיון האם הסכומים המתקבלים משותף המס מקימים בכלל התחייבות לחברה תוך התייחסות  

המחויבות   האם  כלכלי.  לשאלה  משאב  להעברת  מחויבות  מהווה  המס  הטבת  המס  להעברת  שותף 

לאור העובדה כי  .  משקיע בפרויקטים וזכאי כתוצאה מכך להחזר בדמות הטבות מס אשר יועברו אליו 



 
 

משאב כלכלי בדמות חסכון במס אשר החברה מחויבת להעביר לשותף המס, נראה    ת הטבות המס מהוו

 .הוים התחייבות עבור הסכומים המושקעים בחברה מהו כי 

פריסת ההכנסה  תהתוצאתיולעניין ההצגה   מיישמת  ואופן  כי הטיפול החשבונאי שאנרג'יקס  נראה   ,

שנים) חמש  פני  על  מס  בהכנסות  והכרה  ישר  בקו  ההתחייבות  של  מתנאים    ( ההפחתה  נובעת 

לפיהם הטבת המס לא תוכל להיות מנוצלת במלואה אם החברה תפסיק    חוזיים/ חוקיים/רגולטוריים

ובמקרה כזה תידרש ככל הנראה לפצות את שותף המס. הקושי עם    ,את הפרויקט לפני תום תקופה זו

תפיסה זאת הוא בין היתר כי המשך קיום הפרויקט נמצא בשליטת החברה ולכאורה ככל שהיא צופה  

תחייבות הנ"ל  הוה  ין לה מחויבות להוציא הטבה כלכלית עתידית את המשך קיומו ועמידה בתנאם א 

בפני   מיוחדת  מאד  התחייבות  שהיא  מראש(  הכנסה  )מעין  נדחים  מיסים  התחייבות  של  סוג  מייצגת 

 עצמה בראיה של המסגרת המושגית. 

נכס   הייתהת  נוספ  ת אפשרי  אלנטרנטבית  הגיש להקמת  ממשלתי  מענק  כמעין  לסכומים    להתייחס 

קיטון בהוצאות פחת על פני אורך החיים של   ורה של בצתהיה במענק  ההכרה) מעלותוולהכירו כקיטון  

 . (המתקנים הסולארים

  



 
 

 עמוד 1/2אורך הפתרון לא יעלה על  –נקודות(  21)  4שאלה 

ולאור העובדה כי מדובר בצורת תגמול אשר    שווי החברה,השאת  ל  עובדים  עבורתמריץ  לייצור    במטרה

אופציות לעובדים מהוות דרך מקובלת לתגמול    הענקות של מניות או,  יציאת מזומנים  תדורש  האינ

הטיפול החשבונאי בעסקאות מסוג זה    בחברות מבוססות טכנולוגיה בתחילת דרכם.בייחוד  עובדים,  

 . תשלום מבוסס מניות IFRS 2- נקבע ב

אופציות  המניות או  ה התייחס מבחינה כלכלית להנפקת  להעקרון המנחה של התקן נגזר מכך שניתן  

שכר  משלמת  כאל שתי עסקאות רעיוניות נפרדות, המתרחשות באופן סימולטאני: הישות המדווחת  

תמורה  )לעובד תמורת השכר שקיבל    אופציותמנפיקה מניות או    במקביל  ו  , במזומן לעובד עבור שירותיו

פנימה או    נים. הסיכום הכולל של שתי העסקאות, מביא לכך שאין זרימת מזומ(רעיונית עבור שירותיו

תכירו   ,מהישותהחוצה   שהישות  שכר    לכך  )בהוצאות  ההבשלה  תקופת  פני  גידול    (Vestingעל  כנגד 

הוצאבהוןמקביל   פריסת  של  הרציונל  הוא ות השכר  .  פני תקופת ההבשלה  שזאת התקופה שבה    על 

 העובד מספק לחברה את השירות שבגינו הוא זכאי למענק ההוני.  

ככל שניתן, מייסדים או אנשי מפתח אחרים אשר  זמן ממושך    לאור הצורך של משקיעים חדשים לשמר,

השקיעו,   הם  בה  החברה  של  בפעילות  משמעותי  בורג  בחברות  בהתפתחו  מהווים  האחרונות  שנים 

. אחד מאותם  עובדי המפתח סייע בהבטחת הישארותם  שלל מטרתם ש עסקיים יםמנגנונ  סטראט אפ 

הוא המכונה  מנגנונים  )  מנגנון  הפוכה"  אקזיט    (Reverse Vesting"הבשלה  של  במקרים  שמקובל 

ב את החברה,  ו. מנגנון זה למעשה קובע תקופה שבה אם המייסד יעזבהתייחס למייסדים כעובדי מפתח

 ללא תמורה.   ו ביד, יהיו רשאים לקנות את המניות ש(או לחילופין שאר בעלי המניות)החברה 

שמזהה    אשר מפתחת תוכנה    'מפתחים', חברת הזנק )סטארט אפ(-ם איתי את חברת ההקי  2018בשנת  

ל.  "(החברה )להלן: "  בעזרת בינה מלאכותית  מעילות בכרטיסי אשראי  אחר  איתי הקים את החברה 

המלאכותית   הבינה  בתחום  ניסיון  צבר  בהן  רבות  עבודתושנים  בחברת    במסגרת  טכנולוגיה  כשכיר 

שנת    פיננסית לסוף  עד  מובילה.  בינלאומית  איתי    2022)פינטק(  גם    100%החזיק  ושימש  מהחברה 

 שלה.  ראשיהטכנולוגיות  המנהל כמנכ"ל ו

הצעה  2023שנת  בתחילת   איתי  פאל'  קיבל  'שלם  הבינלאומית  הפינטק    95%  ממנו  לרכוש  מחברת 

להוסיף להסכם  איתי  מ   ה 'שלם פאל'דרש  לעסקהאינהרנטי  כתנאי    מיליון דולר.  30  תמורתמהחברה  

על  מכירה  ה הפוכה  כך  יו  מניותיתרת  מנגנון הבשלה  ב   שהיאלאור    בהשלמת גורם חשוב    איתירואה 

על פי ההסכם שנחתם בין איתי ל'שלם פאל',    .בשנים הקרובות  והצלחתה  החברהפיתוח המוצר של  

  לפני תום התקופה ב את החברה  ויעז  ואיתיהיה  שנים.    4הפוכה יהיה בתוקף במשך  המנגנון ההבשלה  

 המניות המוחזקות על ידו. ללא תמורה את  'שלם פאל'ל  יאלץ למכור הוא

לא תהיה כל    לעובדה כי העסקה כוללת מנגנון הבשלה הפוכה סמנכ"ל הכספים של החברה בדעה כי  

 . התבצעה "מעל הראש" שלה  העסקההשפעה על הדוחות הכספיים של החברה, שכן 

 נדרש:

לטיפול   חיוויהתייחס/י  תוך  הנדרש,  על טענת סמנכ"ל הכספים,  החשבונאי  בהתאם למסגרת    דעתך 

 המושגית. 



 
 

 מתווה לפתרון 

רגילה  נ כי במהות המנגנון של הבשלה הפוכה דומה מבחינה כלכלית להבשלה  כלומר, ברמה    –ראה 

העקרונית נדרש ירשום של הוצאות שכר כנגד הון ככל שההבשלה אכן צפויה. הסיבה לכך היא שהפער  

בידי מי נמצאות המניות עד לתום תקופת    –בין הבשלה רגילה להבשלה הפוכה הוא טכני/משפטי בלבד  

יש לראות אותה כך שהמשקיע    ,המתוארת  העסקהכפועל יוצא ובהתאם למהות הכלכלית של  השירות.   

השנים הקרובות    4-בחברה ב  המייסדלמעשה רכש את כל מניות החברה, וכחלק מהתמורה לעבודת  

כתשלום מבוסס מניות. כיוון שתשלום זה מגיע מבעלי החברה יש לראות    לאיתימניות אלו משולמות  

שהבשילו  י ההוגן של המניות  להכיר בכל תקופה בהוצאות שכר בגובה שוו  כלומר, יש  בו השקעת בעלים.

 העסקה( כנגד השקעת בעלים. במועד)על פי שווים ההוגן  בה

 

  



 
 

 עמוד 4/3אורך הפתרון לא יעלה על  –נקודות(  10)  5שאלה 

IFRS 3  כאשר מתקיים צירוף עסקים הרוכש מכיר בנכסים הניתנים לזיהוי  כי    קובע  צירופי עסקים

שנרכשו ובהתחייבות שניטלו כתוצאה מהרכישה בהתאם לשוויים ההוגן. בהתאם להוראות התקן, ככל  

שסכום התמורה שהועברה בתוספת זכויות כלשהן שאינן מקנות שליטה בנרכש גבוה מהשווי הוגן של  

הרוכ שזוהו  נטו  המזוהים  היא  הנכסים  התפיסה  הפער.  בגובה  "מוניטין"  הנקרא  בנכס  מכיר  ש 

דוגמת    ,אשר אינם כשירים להכרה כנכסים בפני עצמםשהמוניטין הוא נכס לא מזוהה שמייצג פריטים 

 .  ח עבודה מיומן ופרמיית שליטהוכ

 

במוניטין הוא סינרגיות אותם הרוכש רואה  טמון  שערכם הכלכלי  ביותר  אחד המרכיבים המשמעותיים  

לרבות   רבות  מגורמים  נובעות  חברה  של  מרכישה  כתוצאה  סינרגיות  מהרכישה.  כתוצאה  עיניו  לנגד 

בשוק, אפשרות להציע    יפור המיצובדל, ש ולאור יתרון לג  להקטין עלויות תפעוליות ומימוניותהאפשרות  

נכון להיום,  .(ואף העלאתם)  ניעת שחיקת מחיריםמ ו  מגוון רחב יותר של פתרונות ללקוחות קיימים

IFRS 3    גילוי לתת  מישות  המוניטין,  ל  בלבד  איכותידורש  את  שמרכיבים  סינרגיות    לרבותגורמים 

 . חזויות

 

התקן קובע כי יש לתת גילוי לסכומי ההכנסות והרווח או הפסד של הישות המשולבת    ,כיוםכמו כן,  

לו מועד הרכישה של צירוף העסקים חל בתחילת תקופת הדיווח )מידע  ילתקופת הדיווח השוטפת כא

לבצע התאמות למידע פרופורמה, על מנת שיהווה בסיס להחלטות   פרופרמה(. בפרטקטיקה, מקובל 

משתמש של  הרוכשה  כלכליות  של  לזו  הנרכש  של  החשבונאית  המדיניות  התאמת  )למשל,  הדוחות  י 

 ים מעודפי עלות, כאילו הם נרכשו בשווי הוגן בתחילת תקופת הדיווח(. עשפווהתאמת פריטים המ

 

ה  2022בספטמבר   לגבי    לגילוי דרישה    IFRS 3-ל  להוסיף   טנטטיבית   IASB- החליט  כמותי  מידע 

בנסיבות ספציפיות שיאפשר לישות שלא  פטור  וכן  וף עסקים שהתרחש,  כתוצאה מציר  סינרגיות צפויות

החלטה טנטטיבית משמעותה כי עוד לא מדובר בתיקון סופי    לחשוף מידע כמותי על סינרגיות צפויות. 

ישות תידרש לחשוף מידע כמותי על סך הסינרגיות  ש  דן בימים אלו בין השאר בכך   IASB-ה   .לתקן

לפי    ,הצפויות עלויותיסינרגיאו סך    )למשל הכנסות,  מהות הסינרגיותבחלוקה  צפויות  ,  (וכד'  ת  מתי 

 להתחיל ההטבות הסינרגטיות וכמה זמן הן צפויים להימשך.

 

 :נדרש

עולה    , לרבות בהיבט  הפטור המוצע,האם לדעתך דרישת הוספת הגילוי הכמותי לגבי סינרגיות .א

 .בקנה אחד עם המסגרת המושגית? נמק/י תשובתך בקצרה

שהחברות .ב צופה  את/ה  דוגמאות    האם  פרט  המוצע?  לגילוי  יתנגדו  או  יתמכו  המדווחות 

 ע.לאינטרסים דיווחיים שיכולים להשפי 

 פתרון 



 
 

במידע שימושי    נדרש דיון האם מדובר במידע כספי צופה פני עתיד תוך הסבר לכך שמדובר  -  נדרש א'

לאור העובדה כי סינרגיות יכולות במקרים רבים להוות מרכיב    )נימוק בעזרת המאפיינים האיכותיים(.

נרכשת   חברה  עבור  ששולמה  בתמורה  ביותר  יעזור  משמעותי  שלהן  בהקשר  כמותי  גילוי  כי  נראה 

י הדוחות לחזות את תזרימי המזומנים של הישות המשולבת בצורה טובה יותר ולכן ההצעה  למשתמש

המושגית המסגרת  עקרונות  עם  אחד  בקנה  כי   .עולה  במקרים    IASB- ה  העובדה  פטור  מתן  שוקל 

לפגיעה    מסוימים הסיכון  את  בחובו  לכלול  אמור  לא  תועלת  עלות  אילוץ  שהרי  טריוויאלית  אינה 

כזה    בתחרותיות, מה גם להוביל    עלהימניהווה פתח לחברות  שפטור  גילוי כמותי, דבר היכול  ממתן 

 לפגיעה בהשוואתיות. 

ברב המקרים    מידע כמותי בדבר סינרגיות, בייחוד כאשר מדובר במידע ברמת פירוט גבוהה,  -   נדרש ב'

יש לציין    מפרסומו. וסביר כי החברות המדווחות ירצו להימנע  עסקית מבחינה    מהווה מידע רגיש מאוד 

תחת ההנחה שמדובר במידע שימושי    ,לחברות  יכול להזיק עסקיתפרסומו  מדובר במידע ש ש  כי על אף 

תועלת באופן  -עיקרון עלות  כאמור לעיל  נראה כי בהתאם לעקרונות המסגרת המושגית יש לפרסמו, שכן

  אשרנוסף וחשוב   אינטרס מידע.מפרסום  כתוצאה    פוטנציאלי "הפסד"   ו אמור לקחת בחשבוןאינ כללי  

מפרסום המידע הכמותי הוא העובדה כי ככל ובמועדים    להימנע  ירצו  שחברות  לכך  יגרום  מובהק  באופן

  דבר התהיה עמידה בתחזית הסינרגיות אשר מופיעה בגילוים של הישות,    לאעוקבים למועד הרכישה,  

 .שהוכר בצירוף העסקים מוניטיןהערך  לירידתסממן משמעותי  הווהי

 

  



 
 

 עמוד 1/2אורך הפתרון לא יעלה על  –נקודות(  01)  6שאלה 

ההון    לאור העובדה כי גיוסיברוב המקרים    דרכן הוא מורכבבראשית  חברות טכנולוגיה  של  הון  ה מבנה  

עדיפות  שונות, מעבר לכך שהן    מניות בכורה בעלות זכויותבאמצעות    דרך כללבלמיזמי הזנק נעשים,  

 הרגילות.  ל המניותע

מאפשרת ליצור דמות  הטכנולוגיה  "( הינה חברת הזנק אשר מפתחת  החברהחברת פולדר בע"מ )להלן: " 

תלת ממדית במהירות, בצילום משמונה זוויות בלבד, באולפן פשוט, בהתבסס על אלגוריתם של למידת  

  ה ונמצאת בשלבים סופיים של פיתוח הטכנולוגי  2015החברה התאגדה בשנת    חשבת.ומכונה וראייה ממ

השנה שבה החברה נמכרה    –  2018על ידי אולדן בע"מ החל משנת    100%שלה, והיא מוחזקת בשיעור של  

אשר נמצאת בבעלות מלאה    מימד,תלת  לאולדן ממייסדיה. אולדן היא חברה אשר עוסקת בטכנולוגיות  

 האמריקאית 'בלונלי ונצ'רס'. של קרן ההון סיכון 

  2023בתחילת שנת  , גייסה החברה  של החברה  הלאור הצורך בגיוס הון להשלמת הפיתוח של הטכנולוגי

מיליון דולר ממשקיע פרטי באמצעות הנפקת מניות בכורה סדרה א'. במסגרת הנפקת מניות הבכורה    20

מוגדר בתקנון ההתאגדות של החברה  , אשר  "סוכם בין המשקיע הפרטי לחברה כי בעת "אירוע הנזלה 

  2שליטה בה, המניות בכורה יפדו והמשקיע יהיה זכאי לקבל מזומן בגובה פי  חל שינוי בכאירוע שבו  

 הנצברת החל ממועד ההשקעה שלו.   5%מהכסף שהשקיע בחברה בתוספת ריבית שנתית של 

 נדרש:

נמק/י  ההנפקה שלהן?    הכספיים במועדבדוחותיה    מניות הבכורהכיצד על החברה לסווג את   .1

 תשובתך בהתאם למסגרת המושגית. 

נמק/י    נה ככל שמדובר בדוחות הכספיים המאוחדים של חברת אולדן בע"מ?תתש  ך  האם תשוב .2

 תשובתך בהתאם למסגרת המושגית. 

 

 פתרון 

בדוחותיה הכספיים של החברה תוך ניתוח האם    מניות הבכורהנדרש דיון באשר לסיווג הנאות של  .  1

המניות שהונפקו מהוות התחייבות עבור החברה או לחלופין האם מדובר במכשיר הוני. לאור העובדה  

, נראה כי המניות שהחברה הנפיקה מהווים  הבעת שינוי השליטה ב מזומן   לשלםכי לחברה יש מחויבת 

)יכול לקרות    יתכן ויצאו מזומנים אינו בשליטת החברה  התחייבות ולא מכשיר הוני שכן האירוע שבגינו

  ."מעל הראש" שלה ככל ואולדן מוכרת חלק מהמניות שלה(

תחת ההנחה שאירוע "שינוי שליטה" מהווה שינוי בשליטה הישירה בלבד בחברה )כלומר לא כולל  .  2

ל לא  יכולה  היא  שכן  אולדן  בשליטת  נמצא  האירוע  אולדן(,  בחברת  שליטה  המניות  שינוי  את  מכור 

שמוחזקות על ידה או לא לאשר הנפקת מניות בחברה אשר תדלל אותה עד לכדי איבוד שליטה. כפועל  

שלא  הון  מדובר ב  –)לא נדרש    יוצא מניות הבכורה יסווגו במסגרת ההון בדוחות המאוחדים של אולדן

 . שליטה(שייך לבעלי המניות של החברה האם, כלומר זכויות שאינן מקנות 
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  כאשר   ,בעולם בשנים האחרונות  הולך וצובר תאוצה  במטבעות מבוזרים )מטבעות קריפטו(שוק המסחר  

בנכסי קריפטו אשר הנפיקו את מניותיהן לציבור בשנים האחרונות.  למסחר  פלטפורמות  מספר  ישנן  

פלטפורמות המסחר עם המשתמשים שלהן קובעים כי הפלטפורמות יחזיקו  הסכמי המשתמשים של  

במטבעות   שהשליטה  אך  שלהן,  הפלטפורמה  דרך  שסוחרים  המשתמשים  עבור  הקריפטו  במטבעות 

אינן   הפלטפורמות  למשל,  כך  בהם.  השימוש  את  להכווין  שיוכלו  אלו  ושהם  המשתמשים  של  תהיה 

שימו כל  לעשות  או  להשאיל  למכור,  מוחזקים  יכולות  והם  עליהם,  שומרות  שהן  בזמן  במטבעות  ש 

דיגיטליי עצמן    םבארנקים  הפלטפורמות  בבעלות  הנמצאים  אחרים  ממטבעות  לחלוטין  נפרדים 

 )נוסטרו(. 

נכסי קריפטו מסוימים והעדר הפיקוח והרגולציה על המסחר בהם,   עלו  לאור השווי המשמעותי של 

אשר כתוצאה    קריפטולמסחר בפריצות לפלטפורמות  לא מעט מקרים של    בשנים האחרונותלכותרות  

 . ם שלהןשתמשיהפלטפורמה עבור המנכסי קריפטו המוחזקים על ידי  מהן נגנבו 

(. העמדה SAB  121)  121מספר  את עמדה חשבונאית    SEC-ה  2022במרץ  פרסם  על רקע האמור לעיל  

פלטפורמת   של  למחויבות  בנוגע  וגילוי  מדידה  להכרה,  ב מתייחסת  נכסי  למסחר  על  להגן  קריפטו 

  חברות   לרבות,  SEC-ה  של   הפיקוח  תחת   שנמצאות  החברות   כל  על  חלה  העמדה  .שלהן  המשתמשים

  .IFRS-ה  להוראות בהתאם הכספיים דוחותיהן את ועורכות"ב  בארה הנסחרות  זרות

בהתאם לעמדה החשבונאית, פלטפורמת קריפטו המתחייבת להגן על נכסי המשתמשים שבשליטתה,  

, תציג התחייבות במאזן אשר תימדד במועד ההכרה  עבורם  החזקה במפתח הקריפטוגרפיעל ידי  לרבות  

  ם.משתמשיהעבור    שהיא מחזיקה לראשונה ובתקופות עוקבות בגובה השווי ההוגן של נכסי הקריפטו  

במועד ההכרה   גם הוא הן דיימדאשר   בנכס להתחייבות ישות תכיר במקביל  העמדה קובעת כי ן, כמו כ

ו  עוקבות  הן  לראשונה  הבתקופות  השווי  פי  בהפסדים    הוגןעל  התחשבות  תוך  הקריפטו,  נכסי  של 

גניבה של   )למשל, במקרה של  הנכסים עבור המשתמשים  על  עתידיים אפשריים כתוצאה מהשמירה 

מפרט שהנכס שמוכר דומה במהותו לנכס שיפוי    SEC-בעמדה ה  .נכסים כתוצאה מפריצה לפלטפורמה(

להוראות   מוכר בהתאם  עסקים    IFRS 3 אשר  הצירופי  (  ASC 805  –  מקביל האמריקאי)או התקן 

ם המוכר בצירוף עסקים משפה חוזית את הרוכש בגין אי ודאות כלשהי )המתייחסת לנכס  הבמצבים שב

 (.ספציפייםאו התחייבות 

“The asset recognized is similar in nature to an indemnification asset as described in FASB 

ASC 805 and IFRS 3. The measurement of the asset is on the same basis as the crypto-asset 

safeguarding liability assumed by the entity. The asset recognized by the entity is separate 

and distinct from the crypto-asset itself that has been transferred to and then held for the 

platform user. " 



 
 

ה העמדה,  לפרסום  ישנם    SEC-כהסבר  כי  ודאויותנימק  משפטיים  ו  אי  טכנולוגיים,  סיכונים 

נכסי קריפטו  ייחודיים  רגולטורייםו על  הוראות    הקשורים לשמירה  כי ראוי לספק  ולכן הוא החליט 

 . חשבונאיות ייחודיות לישויות הפועלות בענף זה

“[…[The staff believes that the recognition, measurement, and disclosure guidance in this 

SAB will enhance the information received by investors and other users of financial 

statements about these risks, thereby assisting them in making investment and other capital 

allocation decisions.[…]” 

 נדרש:

בתשובתך התייחס/י למטרת    עולות בקנה אחד עם המסגרת המושגית?  SAB 121  הוראותלדעתך    האם
 .ההוראה

 תמצית הפתרון

אינן    SAB-ת בהתאם לעקרונות המסגרת המושגית. נראה כי הוראות הויש לדון בהגדרת נכס והתחייב

עולות בקנה אחד עם עקרונות המסגרת המושגית לרבות באשר להגדרת נכס )שהרי הפלטפורמות אינן  

הקריפטו בנכסי  הםעצמ  שולטות  כן,  כמו   .)-SAB    הטיפול עם  עקביות  אינן  אשר  הוראות  קובע 

הקיימת החשבונאית  לתקינה  בהתאם  הכספיים  בדוחותיהם  מיישמים  שברוקרים    אין )  החשבונאי 

, דבר אשר פוגע ביכולת ההשוואה של  מול התחייבות להחזירו(המוחזק עבור הלקוח אל    נכסהכרה ב

  במסגרת   שיפוי  בנכס  החשבונאי  פוללטיממש מובנת    לאמנסה לבצע הקבלה    העמדה  משתמשי הדוחות.

לרוכש  –  עסקים  צירוף כלכלית אמיתית    בגין   מהמוכר  שיפוילקבל    זכותלאור    ,נכס שמשקף הטבה 

ה  .מסוימת  חשיפה לפרסם את העמדה הוא הרצון להקשיח את    SEC-סביר להניח שמה שהניע את 

, אך ככל שאכן כך הדבר מהלך כזה לא צריך להתבצע דרך התערבות  הרגולציה על פלטפורמות אלה

 בכללי החשבונאות או באופן יישומם. 
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הן    " פליי פיננסי-פייר " תקנות אופ"א לתחרות כלכלית הוגנת המוכרות במדיה הישראלית תחת השם  

איגוד   במפעלי  המשתתפות  כדורגל  קבוצות  בין  והתחרותיות  השוויון  את  להגביר  שמטרתן  תקנות 

האירופיות הכדורגל  הגבלת    (אופ"א)  התאחדויות  הן  ביותר  המשמעותיות  התקנות  שתי  השונים. 

 הפסדים והגבלת הוצאות על רכש שחקנים. 

על ידי הגבלת הקבוצות לרכישת שחקני    ,פליי נועדו לשמור על מידה מסוימת של שוויוניות-חוקי הפייר

התקנות למנוע אפשרות שקבוצת כדורגל עם  מנסות  , ובכך  בהתאם להכנסות שלהם ממכירת שחקנים

 . עלים אמידים יוכלו לרכוש שחקנים ללא הגבלהב

כי  קובעות  ש  התקנות  כסף  כדורגל סכום  שחקן    קבוצת  מכירת  עבור  לביצוע  מקבלת  לה  זמין  יהיה 

לעומת זאת, התקנות קובעות כי    . (גם אם יועבר לה בתשלומים לאורך כמה שנים) רכישות באופן מיידי  

משך החוזה של השחקן    ינ ופחת מקופת הרכש על פי  עבורו  שילמהששחקן הסכום    רוכשת  אשר קבוצה  כ

 שנרכש.

והיא   במילאנו,  ערך  לניירות  בבורסה  נסחרות  מניותיה  אשר  ותיקה  כדורגל  קבוצת  הינה  'לובנטוס' 

עסקאות    2על השלמת    'לונבטוס' הכריזה    30.06.2020-ב  .IFRS-עורכת את דוחותיה הכספיים בהתאם ל

 מול קבוצת הכדורגל הספרדית 'דרצלונה':  

יחתום בלונבטוס  ארתור, ש  בור הקשר הברזילאימיליון יורו ע  72  לובנטוס תשלם לדרצלונה .1

 . לחמש שנים

לארבע    אצלה  שיחתום  30בן    בוסני   פיאניץ, קשר   מיליון יורו על   60ובנטוס  ל ל  תשלם רצלונה  ד .2

 . עונות

ם עברו במועד זה בדיקות רפואיות בקבוצות, ושהחל ממועד זה עסקאות המכירה  הניחו כי שני השחקני

 הושלמו וכרטיסי השחקן של השחקנים עברו לקבוצה הקונה. 

 :הנחות

, וחתם על חוזה  אשר שולמו במזומן  מיליון יורו  30תמורת    30.06.2018-ברצלונה  ד ארתור נרכש על ידי    -

אשר שולמו במוזמן, וחתם    מיליון יורו   35תמורת    30.06.2016-ב ובנטוס  ל פיאניץ' נרכש על ידי    שנים.  6-ל

 .שנים 5- ל על חוזה

בקבוצות שלהם מאז מועד רכישתם המקורי, וערכם בשוק    שני השחקנים הציגו ביצועים לא טובים  -

סס על עסקאות  בהתבסס על אתרי אינטרנט המתמחים בתמחור של שחקנים בהתבהעברות השחקנים,  

דומות שחקנים  מאזמכירת  ירד  רכ   ,  לעלותם  ימועד  מתחת  לא  )אך  הקבוצות  ידי  על  המקורי  שתם 

 המופחתת(. 

 :נדרש

מה לדעתך צריך להיות הטיפול החשבונאי בדוחותיה הכספיים של לובנטוס בעסקת המכירה של פיאניץ  

 . המושגיתועסקת הרכישה של ארתור? נמק/י תשובתך בהתאם למסגרת 

 



 
 

 פתרון 

העסקאות המתוארות  לא נעשו בהתאם לשווי ההוגן של השחקנים  לנתוני השאלה נראה כי    םבהתא

ניפוח אשר מטרתו הגדלת הסכומים הזמינים לקבוצות לצורך רכישת    נעשהכלומר,    – שנמכרו ונרכשו  

התמורה    שחקנים. חלף  שלהם  הכלכלית  למהות  בהתאם  לעסקאות  ביטוי  לתת  יש  יוצא,  כפועל 

כל   עבור  ששולמה/התקבלה  שירשם  מהשחקנים.    אחדהמשפטית  הפסד  או  של    ה בדוחותיהרווח 

בהתאם לפער בין השווי הוגן של השחקן נכון למועד המכירה  גין מכירת פיאניץ צריך להיות  לובנטוס ב

  מיליון אירו לאור העובדה שנשארה שנה אחת בחוזה שלו(.   5לבין עלותו המופחתת במועד המכירה )

תאם לשווי הוגן של השחקן  מדד גם הוא בה יבגין רכישת ארתור צריך לה הנכס הבלתי מוחשי שיוכר  

  למדוד  ביותר  הנאותה  הדרך  כי   נראה  .ות המשפטית ששולמה עבורוולא בגובה העל   ,נכון למועד רכישתו

  .שחקנים  בתמחור  המתמחים  האינטרנט  באתרי  שווים  על  להתבסס  הינה  השחקנים  של  ההוגן  השווי  את

לאמוד באופן    באתרי אינטרנט, יהיה קשה  על אף שקיימים נתונים  יכולה לעלות טענה כי  –לא נדרש  

השחקנים של  השווי  את  למדוד    ,מהימן  אפשרי  כפתרון  נכון  אולי  ההכרה  ואז  במועד  ארתור  את 

בו בהתאם בספרים של  ה  לראשונה  לפניערך  רגע    IAS 38/IAS 16)בדומה להוראות    מסרש  פיאניץ 

 . בקשר להחלפות נכסים(
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מכונות    בשיווק שלחברת שורש בע"מ )להלן: "החברה"( הינה חברה ציבורית בישראל העוסקת    -  1חוזה  

כביסה. כחלק בלתי נפרד ממכירת המכונות, החברה מוכרת ללקוחותיה במסגרת חוזי המכירה גם את  

שירותי ההתקנה של המכונות בבתי הלקוחות )אשר נחשבים לרכיב מהותי בהתקשרות(, זאת על אף  

החברה  ששירותים אלו יכולים להתקבל גם על ידי גורמים רבים אחרים בשוק. משיקולים תפעוליים,  

התקנת   את  מבצעת  ימים  מספר  לאחר  ורק  הלקוחות,  לבית  הכביסה  מכונות  את  מספקת  תחילה 

השנים   במהלך  בפועל.  החברה    2022- ו  2021המכונות  )לרבות    1,300- ו  1,200מכרה  כביסה  מכונות 

שירותי ההתקנה(, בהתאמה. מחיר המכירה למכונת כביסה אחת )לרבות שירותי ההתקנה( בשנים אלו  

נותר אחיד לאורך השנים( היה  )יש   כי המחיר  הנפרדים של מכונת    850להניח  ש"ח. מחירי המכירה 

כביסה )ללא שירותי ההתקנה( ושל שירותי ההתקנה בנפרד בשנים אלו )יש להניח כי המחירים נותרו  

ר  בדצמב  31  - ו  2021בדצמבר    31ש"ח, בהתאמה. נכון לימים    130-ש"ח ו  780אחידים לאורך השנים( היו  

בפועל הייתה    2022 הותקנו  ,  50-ו   45כמות המכונות כביסה אשר סופקו לבתי הלקוחות ואשר טרם 

הותקנו בפועל    2021בהתאמה )למען הסר ספק, כל מכונות הכביסה אשר סופקו לבתי הלקוחות בשנת  

 (.2022בדצמבר   31עד ליום 

)להלן:    המשורר  תחבר  -  2חוזה   ציבורית  "החברה"בע"מ  הינה חברה  נסחרות  (  בבורסה  שמניותיה 

בתחומי   עוסקת  החברה  אביב.  בתל  ערך  והבידורלניירות  ,  2022בינואר    1ביום    .המדיה, התקשורת 

היוצרים.   בזכויות  בו החברה מחזיקה  התקשרה החברה בחוזה עם רשת בתי קולנוע, להקרנת סרט 

סרט בבתי הקולנוע שלה בישראל מספר פעמים  בהתאם לחוזה, רשת בתי הקולנוע רשאית להקרין את ה 

ש"ח    100בלתי מוגבל לתקופה של שנתיים ממועד חתימת החוזה, וזאת תמורת תשלום תמלוגים של  

סיכוי    קיים  לא)הניחו כי    הקרנות  10,000  בתוחלת. החברה צופה כי בתקופת החוזה יתבצעו  לכל הקרנה

זה( סך  מאשר  הקרנות  פחות  שתתרחשנה  לכך  על  משמעותי  כלשהן  מחויבויות  מטיל  אינו  החוזה   .

החברה פרט למסירת ההקלטה והגישה להקלטת הסרט סופקה לרשת בתי הקולנוע ביום החתימה.  

על  בנוסף,   מקדמה  החברה  קיבלה  החוזה,  חתימת  של  במועד  הקרנות  ש"ח    20,000סך  חשבון  על 

כאשרעתידיות  ,  ( החוזה  לחיי  שנה  כל  התחש2023,  2022בתום  תיערך  הקרנות  (  בגין  מדויקת  בנות 

  – הסרטים שאירעו במהלכה, ומסכום התשלום יקוזז תחילה סכום המקדמה, עד לאיפוס המקדמה  

הקרנות בכמות מספקת לכיסוי המקדמה במהלך תקופת  תהיינה  והיתרה תשולם במזומן. ככל שלא  

 לתחנת הרדיו.  תוחזר לארה של המקדמה החוזה, הית

 הנחות 

 . רכיב מימון משמעותיבמסגרת החוזים לא קיים הניחו כי  .א

 יש להתעלם מהשפעת המס. .ב

 :נדרש

, באיזה אופן  15לגבי כל אחד מן החוזים בנפרד, נתחו, בהתאם להוראות תקן דיווח כספי בינלאומי  

והציגו חישוב מספרי, ועבור    2022התייחסו לשנת    –  1עבור חוזה    .יוכרו ויימדדו ההכנסות מן החוזה



 
 

, התייחסו גם להשפעות של  2. במסגרת התייחסותכם לגבי חוזה  2023-ו  2022שנים  התייחסו ל  2חוזה  

 שינויים כלפי מעלה או מטה בכמות ההקרנות.

 פתרון 

מכונות  ב  -   1חוזה   של  שירותי ההתקנה  לבחון האם  נדרש  השאלה,  לנתוני  נחשבים  התאם  הכביסה 

למחויבות ביצוע נפרדת או מהווים הבטחה אשר יחד עם מכונות הכביסה מהווים מחויבות ביצוע אחת.  

בהתאם לכך ששירותי ההתקנה הינם שירותים אשר הלקוחות יכולים להשיג בנקל מגורמים אחרים,  

י החברה מחייבת  כ   . העובדהנראה כי הם מהווים הבטחה מובחנת אשר תזוהה כמחויבות ביצוע נפרדת

כפועל יוצא לאמור    את הלקוחות לקבל את שירותי ההתקנה ממנה בלבד אינה משפיעה על המסקנה.

ובהכנסה   השליטה(  העברת  )מועד  אספקתן  במועד  המכונות  מכירת  בגין  בהכנסה  להכיר  יש  לעיל, 

 משירותי ההתקנה במועד מתן השירותים.  

   הקצאה לפי יחס מחירי נפרדים: 
 = (780+130)/780*850 728.57 יסה מכונות כב

 = (780+130)/130*850 121.43 שירותי התקנה

   
   2022הכנסה שתוכר בשנת 

 = 728.57 * 1,300 947,143 2022מכונות שנמכרו בשנת 
 = 121.43 *45 5,464 2021בגין מכונות משנת  -שירותי התקנה 
 = 121.43 * (1,300-50) 151,786 2022בגין מכונות משנת  -שירותי התקנה 

  1,104,393 2022סה"כ הכנסה שתוכר בשנת 
 

החברה קיימה את מלוא מחויבויות הביצוע שלה כבר במועד חתימת החוזה והעברת המדיה.    -  2חוזה  

לתקן( שכן לחברה אין    63ב-52מדובר בהסכם לרישוי קניין רוחני מסוג "זכות שימוש" )ראו סעיפים ב

מחויבויות כלשהן של תחזוקה של הזכות, או של חשיפה של הלקוח לפעולות כאמור של החברה. במצב  

ההסכם כולל סכום קבוע    ל רישוי מסוג זכות שימוש, ההכנסה תוכר במועד קבלת הגישה של הלקוח.ש

ויתרה משתנה התלויה בהיקף ההקרנות. ההכנסה בגין המקדמה תוכר מיידית בהתאם   )המקדמה(, 

מתחת לכמות    ,בהיקף ההקרנות )כאשר בשים לב למנגנון  תהתמורה מותנ  תיתר ו  לרציונאל שתואר לעיל

 מסוימת לא תהיה תמורה נוספת מעבר למקדמה כלל(.  

כי על הסכמי    יש לשים לב  –לבין הסכום בפועל(    20,000בהקשר לתמורה המשתנה האמורה )הפער שבין  

פיה ההכנסות יוכרו  לתקן(, ל 63תמלוגים לרישוי קניין רוחני קיימת בתקן מגבלה מיוחדת )ראו סעיף ב

  . (ההקרנות של הסרט עצמן  ,קרי)  לכל המוקדם כאשר האירוע המקים את הזכאות לתמלוגים מתרחש

משכך, ולהבדיל מתמורה משתנה רגילה, במקרה זה תוכר הכנסה רק בגין ההקרנות שאירעו בפועל לכל  

-יוכרו מההקרנה ה  , ההכנסות הנוספות20,000תקופה, המזכות בתשלום נוסף. הואיל והמקדמה היא  

כוללות את המקדמה, וכן את כל ההקרנות    2022)כולל( ומעלה. משכך, ההכנסות שתוכרנה בשנת    2,001

בפועל מעבר    ת בגין ההקרנותיוכרו הכנסו  2023(, ובשנת  2,000-בפועל המזכות בתשלום נוסף )מעבר ל

 למספר האמור. 

  



 
 

 עמוד 3/4אורך הפתרון לא יעלה על   –נקודות(  10) 10שאלה 

לאור העובדה    לחברות בתחילת דרכן העוסקות במחקר ופיתוח קיים קושי בגיוס כספים מהשוק הפרטי

. לשם  שהן נמצאות בשלב מוקדם בחייהם וכפועל יוצא הן נחשבות למסוכנות מאוד מבחינה פיננסית

מענקים   לקבלת  סיוע  מסלולי  מספר  הוקמו  הלאומ כך,  )"רשות  מהרשות  טכנולוגית  לחדשנות  ית 

 . החדשנות הישראלית, בדגש על תעשיית ההייטק הישראלית החדשנות"( אשר אמונה על קידום

אינה מתערבת בניהול  היא  מיזם וב  אחוזי בעלות  מקבלתמורת המימון שמעניקה הרשות, היא אינה  ת

תמלוגים מהכנסות עתידיות    תשלום, על ידי  לרוב   מתבצע  של המענקהחזר  ה  בו.   החלטות האו בקבלת  

לרב תנאי המענק קובעים כי ההחזר    (.בתוספת ריבית), עד להחזרת המענק  כתוצאה מהמיזם  של החברה

 . ת המיזםהצלח ל  שלו יתבצע בכפוף

  ( U.S GAAPשמות את התקינה האמריקאית )יהמיישראליות  בחברות    תלפרקטיקה המקובל בהתאם  

ה הנחיות  על  מקוזז    ,SEC-שנשענת  קבלתו  המענק  ובעתבעת  ופיתוח  מחקר  תשלום    מהוצאות 

 מוכרת במסגרת עלות המכר.בגינו ההוצאה   בפועל תמלוגיםה

אדני אודי  צידד  לאחרונה  שהתקיים  אנליסטים  ישראלית    ,בכנס  טכנולוגיה  בחברת  כספים  סמנכ"ל 

 בטיפול חשבונאי זה ואף ציין שהוא קל ונוח ליישום.    ,U.S GAAPומיישמת    מובילה שנסחרת בארה"ב

 

 :דרשנ

  עולה,  U.S GAAPהמיישמות    ישראליות  של חברות  לגבי מענקי מדען  הפרקטיקההאם לדעתך   .1

 ? המושגיתהמסגרת בקנה אחד עם 

המסגרת   .2 הולם את  טיפול חשבונאי אשר  שלילית, הצע  היא  לסעיף הראשון  ככל שתשובתך 

 . המושגית

 

 פתרון 

נדרש דיון באשר לצורך להכיר בהתחייבות בהתאם לעקרונות המסגרת המושגית, תוך התייחסות  .  1

לשאלה האם ישנו פוטנציאל ליציאה של משאב כלכלי כאשר חברה מקבלת מענק מדען לצורך מימון  

על ידי  אותו  ר  יחזנראה כי בהתאם לכך שקבלת המענק מותנת בכך שהחברה מתחייבת לה   פעילותה.

בגינו  תמלוגיםתשלום   בהתחייבות  להכיר  להחזרתו  יש  התחזית  בסיס  אף   .על  שעל  לב  לשים  יש 

מדען   מענקי  לגבי  החשבונאי  הטיפול  פרקטית  ליישום   כאמורשמבחינה  פשוט  נדרש   ,הינו  לא  שכן 

צפי   לבצע  מדובר  מהחברות  כי  העובדה  לאור  לשלם,  עתידות  הן  אשר  התמלוגים  ועיתוי  לגובה 

כבסיס  תועלת  -עלותשל אילוץ  הטענה  הללו, קשה לקבל את  החברות    רב  מהותית עבורבהתחייבות  

 בלעדי להצדקה.  

 



 
 

בהינתן הטיפול החשבונאי הקיים בעלויות מו"פ ובהינתן מדידה של התחייבויות לפי עלות מופחתת  .  2

הינו   המושגית  המסגרת  בהוראות  בהתחשב  ביותר  הנאות  החשבונאי  הטיפול  כי  להכיר  נראה 

מדי  תמדד  אשר  בגין המענק    תחייבותבה תזרים המזומנים  עדכון  תוך  האפקטיבית  בשיטת הריבית 

כפועל יוצא, הרישום של ההתחייבות להחזיר על המענקים    תקופה בהתאם לצפי להחזרה של המענקים.

רק במועד התשלום בפועל.    ם הוצאהתבצע כבר במועד קיומה של תחזית להחזירם להבדיל מרישות

נוסף,    חשבונאי  טיפול יותרספק  יו  יתכן  אשראפשרי  שימושי  פי    ,מידע  על  ההתחייבות  יהיה מדידת 

הדוחות הכספיים ישקפו את השווי האמיתי של המחויבות לתשלום התמלוגים בכל  ששוויה ההוגן, כך 

"פ  מו  בעלויות  טיפולתיד יוחלט על  מועד חתך. יש לציין כי טיפול חשבונאי זה יהיה שימושי בתנאי שבע 

על מנת    (הוגן  לשווי  מדןוכאבפועל    ווהשהת  העלויות  פי  על  למשל)  הוגן   שווי  של   לפי בסיס מדידה זהה

 .חוסר הקבלה חשבונאית אשר יוביל לעיוות בדוחותלמנוע מצב של 


